

这些日子，报社里忽然多了一些别样的年轻面孔：蒙古族的、藏族的、维吾尔族的……他们都是来勤工俭学的大学生。

蒙古族男生金第一天来，我的同事们和他聊了几句，就被感动得眼泪汪汪。3年前，他被华东师大特殊教育系录取，带着家里的全部财产——280元“巨款”，有生以来第一次走出大草原，第一次到赤峰市买打折的火车票，在北京转车，千辛万苦来到大上海。到达上海火车站时，口袋里捂得汗津津的“巨款”只剩100多元了。天正下着大雨，没看见学校接新生的车，他打电话想向老乡求援又没找到人，而一分钟不到的电话竟收了他两元！举目无亲的他站在那里，心中一片茫然。华东师大在哪里啊？3年里，就今年过年他总算回了一趟家，其余的寒暑假都留在上海打工挣学费，去年此时曾参与一位特殊教育教授的课题，带了自闭症孩子做游戏。说着这些，他倒是很平静，笑容里透着同龄人少有的成熟和自信。

无论多么伟大的工程，其起点无疑都缘自一个创意。这创意或萌自民间或发于庙堂，经决策者的吸收采纳着力推行最终修成正果。由一个创意而至一番创举，必先知而后行，必先创而后举，顺理成章天经地义。

创意

姜龙飞

然而，当一个优秀的创意在其呱呱坠地之初，却往往被无数点子无数主意所包围所混杂，乐于为事业的发展或自身的彰显而不吝于抖擞锦囊建言献策的，在任何一种场合任何一个圈子里都不乏其人。这就和我们的大脑每天都会生产无数想法一样，虽然大多自生自灭，却依然生生不息。脑力和我们的体力一样，可以再生，无法储存。就连奔驰街头的出租车司机，也不经常以准市长的口吻，对他的乘客愤世嫉俗地表达城市发展宏图大略吗？脑力的再生唯其容易，脑力的直接衍生物——想法，就难免数量惊人鱼目混珠。俗话说得好，眉头一皱，计上心来。可见“计”的生产成本很低生产效率很高。在一个言者无罪言路开放的社会里，真正有价值的创意经常被大量平庸的策言泡沫所混淆，以至于湮灭。现实生活中这种风险无时不不在。所谓创意与玄虚、优秀与平庸、妙计与臆度，每每居两可之间，似是而非见智见仁，彼此间并无一条明显的鸿沟。在经实践检验之前，即使被毁弃的是黄钟，我们也往往待之若瓦釜。例如……不举也罢。

于是，人们寄希望于决策者总揽全局的高蹈、披沙拣金的睿智、力排众意的清醒、善始善终的完美。



2001年10月，我买了一架300万像素的卡西欧低档数码相机。当时供职的摄影部只有2架专业数码相机，我就用这架相机拍摄新闻照片。在以后的7个月，它为我在报上发了近200张新闻照片，其中得了好几个奖。

得知修缮后的龙华塔将在2002年1月1日零点燃放焰火，迎接新年到来，我决定大胆使用这架照相机。

当然，用它拍焰火

有风险，同仁们也不看好。根据平时使

用情况，我认为只要充分发挥这架照

相机的特点，综合解决曝光、快门滞后等问题，还是有把握的。我提前

到了现场，了解燃放焰

低档数码相机拍焰火

陈继超

回到报社，把照片交给部主任，他高兴地说：好！低档数码相机拍出高档数码相机的水平，这张照片当天被总编辑选用在第一版。后来还被报社评为红旗稿。

常言道，尺有所短，寸有所长，只要熟悉照相机的各种性能，扬长避

短，低档数码相机也能拍出好照片。

七月的阳光

潘真

们对人家热情，人家就对我们热情啦！我们一个劲地叫爷爷啊奶奶啊……”我看见过声乐系女生的大眼睛里，有明媚的阳光在流淌。第二次再去医院，他俩商量着，贸然上门会不会影响病人休息啊？就悄悄地候在门口，等人家出来时再上前采访。

维吾尔族男生吐尔逊江来之前，先打电话仔细询问报社的工作时间，因为他每天下午3时到6时还打另一份工——在同济校园里当保安。藏族女生拉措，初中是在天津的西藏班念的，高中考到了山西的西藏班，自小学毕业离开家乡直到高中毕业才

回家。整个中学阶段，因为没有钱，一直不能与爸爸妈妈团聚。小小的女孩子，坐在我们办公室里，却看不出半点四海为家的沧桑。

为什么都是少数民族大学生呢？因为，8月中旬，我们报社要在上海市书展上做一件事：为10名在沪求学的少数民族贫困大学生募集学费。

这事的缘起，是我在今年年初出版的《善行天下——富豪爱心纪实》一书。很多读者说，爱心应该发扬光大。在上海，有1万多名来自少数民族地区的大学生，其中80%是贫困生。我们就想发动一些志同道合的朋友，为贫困生捐款。从市少数民族联合会送来的一大叠材料中，我们挑出了10份，选择标准是贫困但满怀理想、自强不息。

于是，在这两个月里，这些大学生就和我们做同事了。在走廊里，我常常迎面撞上他们的微笑，巴尔蒙特的诗句就常常在心头浮起：“为了看看阳光，我来到世上。”在冷冷的空调里，我感到温暖。真不知道，我们和他们，究竟是谁在帮助谁？



在美国，公众人物可不那么好当，一年一度的“最愚蠢美国人”排行榜就是显著的例子。因为能够上榜的都是些大名鼎鼎的人物。它让那些总在闪光灯下受到媒体热烈追捧的公众人物，也尝尝苦果究竟是啥滋味。

2007年度的“最愚蠢美国人”排行榜上，流行歌坛天后小甜甜布兰妮因为剃光头、不穿内裤故意走光等等荒诞不堪的举止，以76%的得票率“荣登榜首”，硬是挤下了多年来稳居榜首不下的流行歌坛天王迈克尔·杰克逊。希尔顿酒店集团的女继承人芭莉丝·希尔顿因为酒后驾

车被判入狱、提前保释、再入狱等头条新闻以67%的得票率紧随其后，也摘取了榜眼的桂冠。迈克尔·杰克逊近来因为只有欠律师团大笔债务的负面新闻而不幸沦为“探花”。连地球上最有权力的人——美国总统小布什也赶来凑热闹，一举摘下“殿军”的荣耀。丑闻缠身的美国副总统切尼也不是软柿子，荣登第六名。总统、副总统双双“高中”，真是奇观。因千里飞车劫情致被捕而声名大噪的前美国女宇航员丽莎·诺瓦克则排行第八。

不要以为“最愚蠢美国人”排行榜只是个搞笑的噱头，它表明了公众对所有公众人物言谈举止的普遍、真实的看法，其影响力正日益上升。当然，在目前的社会环境下，荣登“最愚蠢美国人”排行榜是否会对上榜的公众人物产生警示或阻吓作用，则另当别论。

另一个相似的评比是“金草莓奖”（“金酸梅奖”），它是模仿美国奥斯卡金像奖的另一种电影奖，却专门只颁发给备受传媒和观众劣评的影片、男女演员、制片人等。“金草莓奖”每年都抢在美国奥斯卡金像奖颁奖之前揭晓，以示它“与奥斯卡对着干”的特立独行。不少著名的导演、演员、制作人都曾“荣获”该奖，当然只有少数

人们兴奋而大声的读秒声、龙华寺迎新钟声交织在一起时，焰火蹿上夜空。我握紧相机，屏着呼吸，赶紧提前零点倒计时来临，我把照相机对着场景，随着

按下快门。当快门打开时，正好火树银花的烟花绽开，将此瞬间记录。

回到报社，把照片交给部主任，他高兴地说：好！低档数码相机拍出高档数码相机的水平，这张照片当天被总编辑选用在第一版。后来还被报社评为红旗稿。

常言道，尺有所短，寸有所长，只要熟悉照相机的各种性能，扬长避

短，低档数码相机也能拍出好照片。

说话，希望有人听。即使不是命令，即使是自言自语，什么态度也没有，或者反击你的胡言乱语，然而有人听，就是一种幸福。你可以说这是一种害怕寂寞的感觉。是的，这也许真是这样。然而，说话，希望有人听。

有一次驱车在锡林郭勒草原。太阳刚刚下山。我们两辆车，其中一辆是面包车。车开在草原上，路只是一条痕迹，夜色下这样的痕迹不知道怎么感觉它不是路，而是一条绳子，是我们拉着一条绳子在向岸上走。夜色下的草原，没有声音，没有光亮，没有……我不知道我还能说什么没有。

其实刚开始驱车的时候，还是很激动的。我们带着兴奋，幸福地看着大草原。绿色的草原，白色的羊群。还有花，多少种花儿呀！还有水的痕迹，有水痕迹的地方有七彩的庄稼——庄稼是这种颜色，那是因为我们离开人居住的地方太久了。

我们在三天的时间里，跑了差不多3000多公里。从呼和浩特出发，一路到锡林郭勒草原。有时候，你会开一两个小时的车看不到人的。而路只是一种痕迹。在白天还能够说是一种方向。可夜色下，它只能是一条绳子了，它只提供我们晃晃悠悠。

不知道谁说，看呐，满天的星斗。

真是满天的繁星。这是我们在上海根本看不到的。也不知道看不到这样的星斗有多少年了。我们开车，我们在“绳索”上走，飘飘悠悠的。很快，星斗就被我们忘记了。一小时过去了，又一小时过去。我们还在这些痕迹如绳子的路上晃悠着。星斗的光芒已经淡去，我们也不说话了。

突然上了高速路，大家心里高兴。好像是从绳子爬到了栏杆上。这时候车就更快了。

又突然，看见城市的灯光了。啊！很温暖的感觉。

终于到了锡林郭勒市。一个很小的城市。我们坐在一个普通的饭馆，没

有多少人，但他们或坐着喝酒，或来来往往的，我们忽然觉得这里金碧辉煌。

我们开始说话了。喝酒，吃东西，还咧嘴傻笑。西谚说，上帝造原野，而人类造城市。也许是的。现在，城市里的人对于城市或者乡村越来越生疏了。然而，我们喜欢这样的生疏。我的一个朋友来自贵州的山区，现在是做外贸的专家，有足够的钱买别墅。然而她只住在高楼里。问她为何。她说：“买什么别墅？要买我就不来上海了。来上海就是为了住高楼的。住别墅，我不如回贵州了。”

好像很俗气的回答。在上海听她这么说，最多夸她一句直爽。可是俗气不好吗？俗气一词如果不喜，那就换烟火气。有点烟火气好。在城市住久了，说是都要去乡下呆呆，是不是也很俗气？不叫俗气的话，那也不能叫烟火气，应该叫小资。

陌生的城市，之所以大家都住在那里，是因为能够听别人说话，你的话即使没有反应，至少也会传到人的耳朵里。我们造城市，也许这是唯一的理由。当然这么说经济学家未必开心，也许好多其他的学家都不一定开心赞同。

写《国富论》的亚当·斯密，一开始在他伟大的著作里就谈到了分工，除了经济学上的必然原因外，他还肯定了分工只是个习惯，没有什么高低贵贱的。说是搞哲学的人和做大头针的人，没有什么区别。

先开始不甚理解，现在似乎有点想通了。因为分工是为了说话有人听。因为分工了，你才不惜一切地想说话，想听话；想说话有人听，想听到别人的话。如若不然，怎么分工？按照这个道理，的确哲学家未必比做大头针的工人高明。说不定哲学家还要假惺惺地说，我只对明白的人讲呢！惺惺作态的原因，估计是听的人少。

我这么说经济学的奠基之作，估计亚当及其信仰者要拿那“看不见的手”打我一耳光了。

不管这许多。即使挨了打，也算是有人听我说话了。

他出生于西班牙一个贫困之家，父亲是一个铁匠。因为生活贫困，他和他的七个兄弟姊妹跟随父亲到处东奔西跑，颠沛流离的童年生活，使他仅受过中学教育。23岁，他来到意大利，参加了西班牙驻意大利的军队，在激烈的战斗中，他负了三处伤，以至于被截去左手。退伍回国后，他虽历任军需官、税吏等公职，但一事无成，反而曾被下狱。

负债累累、命途多舛的他想到了自杀。铁匠父亲知道后，并没有劝慰儿子，只是把一块烧得通红的铁块放在铁砧上狠狠地锤了几下，随手丢入身边的冰水中。“哧”的一声，水沸腾了，缕缕白气向空中飘散……父亲说：“你看，水是冷的，铁是热的，热铁遇到冷水，如果不想被冰水冷却，就得让水沸腾。现实生活不如意者十之八九，有人哀叹，有人释怀；有人不平，有人坦然；有人等待，有人寻觅；有人颓废，有人沸腾。”“孩子啊，你要学会让自己在逆境中沸腾。”父亲又补充了一句。

他猛然得到了警醒，做人当如一块烧得通红的铁块，让自己沸腾，也让周遭的冰水沸腾，这才是真正的人生价值之所在。

他最终选择了文学事业，决意著书立说，因为他不愁丰富的人生阅历。后来他果然成功了。

他就是西班牙伟大作家塞万提斯，他所著的《唐·吉诃德》风靡世界长达350余年，成为世界文学史上最卓越的文学作品之一。

前些时候，新疆柯坪县王九名辍学孩子的家长告上法庭，法院作出了不得剥夺孩子受教育的权利的判决，并分别对二十九位家长处以罚款。据报道，当地农民长期生活在贫困中，认为孩子只要会种地、干活挣钱就行，加上没钱投入教育，许多农家孩子小学毕业便辍学了。根据我国《义务教育法》，所有适龄儿童都享有九年义务教育权益，任何人剥夺这一权益都属于违法。乡政府运用法律武器为失学儿童维权，体现了他们关心下一代的责任心。但政府起诉农户能解决辍学问题吗？笔者并不看好。近年来，新

起诉能解决辍学问题吗

尹卫国

读书无用论“越演越烈”，其直接后果是大量的农村儿童尚未读完九年义务教育便辍学，或务工，或随父母外出打工。这里面既有对教育重要性的认识不足的问题，更因为存在着许多实际困难，教育投资居高不下，尤其是昂贵的上大学费用，使得贫困家庭望而却步。有报道说，一个本科生每年的教育投入，相当于大西北一个普通农民二十多年纯收入。令人沮丧的是，大学毕业生即失业的越来越多，同时，政府必须加大教育投入，有效遏制贫困家庭孩子上学助学，而是惩罚家长，从而坚定投资教育的信念。

七夕会 摄影故事

